

DEBRECZEN

Előfizetési ár szétküldéssel:
HELYBEN:
Egy óra 1 korona
Negyedévre 3
Egyes szám ára 4 fill.
VIDÉKEN:
Egy óra 1 K 50 f.
Negyedévre 4 K 50 f.
Egyes szám ára 6 fill.

Negyvenhatodik évfolyam.
57-ik szám.
Szerda, 1914. március 11.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Darabos-utca 7. szám.
Telefon: 412.



Kulturánk mizériái.

A polgári iskola és a tankötelezettség.

I.

Az 1868. évi 38. törvénycikk, amely a tankötelezettségről szól, korszakalkotó kihatással lett volna nemzetünkre nézve, ha azt a maga teljességében végrehajták. Ámde negyvenhat éve múlt, hogy a tankötelezettséget törvénybe iktatták, de végrehajtva még most sincs az egész vonalon, mert vagy 25-30%-a a tanköteleseknek nincs még beiskolázva, mert nincs elegendő iskola és nincs pénz iskolákra.

Az 1868. évi 38. törvénycikk, amelynek alkotói voltak báró Eötvös József, Csengeri Anta, Molnár Aladár, Gönczy Pál és Mayer Miksa, kétfázisú népiskolát kontemplál: négyosztályú elemi és négyosztályú polgári iskolát. Számoltak azonban az ország pénzügyi viszonyaival, hogy nem minden ötezer lakosú község lesz képes polgári iskolát szervezni és fenntartani, úgy intézkedett tehát a törvény, hogy az elemi népiskolai oktatás legyen hat évfolyamu és ezenfelül hároméves ismétlő. Nagyközségekben pedig töldják meg a hatéves tanfolyamu népiskolát két évfolyamu felső népiskolával; ötezer lakosú számláló község pedig köteles négyosztályú polgári iskolát fenntartani, már amennyiben a városnak nincsen más magasabb tagozatu iskolája.

A polgári iskola eszméje Csengeri Antalé és Molnár Aladáré volt. Ez a két nagy kultorember, akik egész életüket hazánk kulturájának szentelték, nagy és kiváló érzéssel bírt a közoktatás iránt. Molnár Aladár gyakorlati pedagógus is volt, amennyiben fiatalabb korában tanított. Csengeri Antal nagy, széles látáskörrel és koncepcióval bírt. Az ő lelkében lerajzolódott a német Bürgerschule, amely oly szépen és áldóan terjesztette Németországban az általános műveltséget és nagyra fejlesztette ott az ipart és kereskedelmet. Az volt a célja, hogy a nép*zöme, különösen a mezővárosokban, végezze el a négy elemi és négy polgári iskolát és csak aztán lépjen ki-kí arra a kenyérkereső pályára, amelyre hajlama és rá-

termettsége hajtja. Ezáltal eléggé művelt iparost, kereskedőt, kisgazdát nevelhet a két iskola.

Faluhelyen elég a hatosztályú elemi és a háromosztályú ismétlő tanfolyam. De ha valamely falusi gyerek tovább akar tanulni és szülei elég tehetősek arra, úgy a hat elemi osztályú bizonyítvánnyal vagy a polgári iskola harmadik, vagy a felső népiszkola első osztályába minden akadály nélkül átmehetett.

Hogy a polgári iskola se legyen zsákiskola, megnyitották előtte a tanítóképzőt, a kereskedelmi iskolát, a felső ipariskolát és a gazdasági iskolát. Némiképp különböztetű pótvizsgával, ugyanint a latinból és németből, átléphetett a gimnázium ötödik osztályába és később a reáliskolába is.

Az állam szervezte Budán Gyertyánffy István szakvezetése mellett a polgári iskola-képzőt, a Pedagógiumot. Tanárai voltak: Gyertyánffy, dr. Kiss Áron, Király Károly, Herman, Sztankay stb. Később kibővítették a mostani Erzsébet-iskolát, vagyis tanítónőképzőt polgári iskolai képzővel Dusóczkyné vezetése mellett. — Természetes, hogy a felekezetek sem maradtak hátra és az Angol kisasszonyok Budapesten, a püspöki preparandia Szatmáron, az érseki Kalocsán szintén szerveztek pedagógiumokat és kezdték entani a polgári iskolai tanerőket.

Mindezt el kellett mondanom azért, hogy lássuk, hány és milyen metamorfózisokon ment keresztül a polgári iskola és mennyire távolodott el attól a Bürgerschule-től, amelyet Csengeri Antal és munkatársai kontempláltak.

Kuthi Zsigmond,
igazgató.

Az elhanyagolt nátha már nem egy ember egészségébe került.



Forman
nátha ellen
Széleskörűen ismert és hatékony.

A miskolczi püspöki installáció.

Debreceniek a beiktatási ünnepélyen

(Saját tudósítónktól.) Megirtuk már lapunkban, hogy a tiszáninneri református egyházkerület új püspökét március hó 10-én iktatják be.

Tudósítónk a mai lefolyt ünnepélyről a következőket jelenti:

Nagy örömmel ült ma Miskolcz várososa: újra református püspöki székhely lett. A házak lobogódiszt öltöttek. Az ország minden részéből érkeztek vendégek a püspöki beiktatásra.

A tiszántuli ref. egyházkerületből megjelentek az ünnepélyen: Dr. Baltazár Dezső püspök, gróf Dégenfeld József egyházkerületi főgondnok, Kiss Ferenc egyházkerületi főjegyző, Domahidy Elemér főispán, egyházi gondnok, dr. Márk Ferenc, Márk Endre udv. tan., dr. Kun Béla akadémiai rektor, Végh József esperes, dr. Erdős József teológiai tanár és Hajdu Zsigmond püspöki titkar.

A beiktatási ünnepély a következő sorrendben folyt le:

Reggel 9 órakor gyülekeztek az installációra érkezett vendégek a tiszáninneri ref. kerületi elnökség a lelkészekkel, Miskolcz város és Borsodvarmegye előkelőségeivel a ref. felsőbb leányiskola dísztermében. Innen vonultak át a Kossuth-utcai ref. templomba, ahol megtörtént a beiktatási aktus.

A templomi szertartás és ünnepély a következő volt:

1. Előének és a 37. dicséret 1. 2. verse. Énekelte a gyülekezet.
2. Imádkozott Huttka József felsőzempléni esperes.
3. Énekelte a „Miskolczi Polgári Dalos-Egylet”.
4. A főgondnok az egyházkerületi közgyűlést megnyitja.
5. Az egyházkerületi főjegyző a szavazatbontó bizottság jegyzőkönyvét felolvasta.
6. A főgondnok a választást eredményesen jelentette ki, az eredmény közlésére és a megválasztott püspök meghívására küldöttséget jelölt ki.
7. Püspök megérkezéig orgonajáték volt.
8. Főgondnok szép beszéd keretében a megjelent püspökkel közölte a választás eredményét és őt az eskü letételére felhívta.
9. A püspök az eskü letette.
10. Főgondnok az egyházkerület nevében üdvözölte szép beszéd kíséretében dr. Tüdös István püspököt s az egyházkerület pecsétjét átadja, mire a püspök válaszolt.
11. Vadász Pál legidősebb esperes a püspököt

Izléses Nyomtatványok jutányos árban készülnek a **Horovitz-nyomdában**
Darabos-utca 7. szám. Telefon 4-12.

hivatalába beiktatottnak jelentette ki, működésére Isten áldását kérte. 12. A püspök a főgondnokkal, esperesi, gondnoki, tanácsbírói és jegyzői kar tagjaival kezét fogott, mialatt a „Miskolci Daláregylet” énekelt. 13. A püspök a szószékből elmondta beköszöntő beszédét, imádkozott és a gyülekezetet megáldotta. 14. Ezután gyülekezeti ének volt: a 75. dicséret 3. és 4. verse, mely után 15. a főgondnok az egyházkerületi gyűlést berekesztette és a közönség a Himnuszt énekelte.

Dr. Tüdős István ref. püspök a beiktatási ünnepély után a következő küldöttségeket fogadta a város székházában: Esperesi és gondnoki kar; főisk. ig. tanács. Konvent és a ref. egyházkerület. Ág. ev. helybeli egyház és az ev. egyházkerületek; Geduly Henrik. Országos ref. lelkesegyesület: dr. Baltazár Dezső. Sárospataki főiskola taná kara: dr. Veres Samu. Róm. kath. egyház: Záborszky György. Gör. kath. egyház: Schirilla Andor. Izraelita hitközség: dr. Halmos Géza. Izraelita Szent-egylet: Neumann Adolf. Katonáság: Kralicske Rezső. Borsodvármegye: Bónis Bertalan, Miskolcz város: dr. Nagy Ferenc. Kir. törvényszék, ügyészség. kir. járásbíró: Lehoczky Sándor. Kir. pénzügyigazgatóság: Berner Géza. Kir. tanfelügyelőség: Hidvégi Benő. Kir. kath. főgimnázium: Dassievicz Gyula. Ref főgimnázium: Csorba György. Ref. felsőbb leányiskola: Domby László. Sárospataki áll. tanítóképző; Hódossy Béla. Felsőbb kereskedelmi iskola: Gálfi Ignác. Az áll. polg. leányiskola tanári kara. Áll. polg. liuskola tanári kara: Király Károly. Zeneiskola: Szent-Gály Gyula. Áll. el. isk. gondnokság: dr. Markó László. Máv. áll. el. isk. gondnokság: Vidats János. Borsodvm. ált. tanítótestület: Csiky Béla. Miskolci központi áll. el. iskola: Mózes Imre. Alsóborsodi ref. tanító-egylet képviselői. Borsodvármegyei nőegylet: Losonczy Gizella. Közművelődési Egyesület: Balogh Bertalan. Miskolci mezőgazdák egylete. Pelsőci járásköri lelkesek. Volt osztálytársak. Alsómihályi egy. (a püspök szülőfaluja). Miskolci ref. egyház és ig. tanács. Ref. női filléregylet; özv. báji Patay Gyuláné. Borsodi ref. nőegylet: Losonczy Gizella. Máv. üzletvezetőség: Fűrész Sándor. Izr. orth. szefard imaegylet: Siegelmann Abraham.

Lelkesek palástban, világiak nagyobb részben diszmagyar ruhában jelentek meg.

Délután 2 órakor diszebéd volt a Koronaszálloda emeleti nagytermében.

Színház.

Heti műsor:

Kedd: Herczegkisasszony, operette 3 felvonásban. A) bérlet.

Szerda: Herczegkisasszony, operette 3 felvonásban. B) bérlet.

Csütörtök: Mandarin, kínai dráma 4 felvonásban. C) bérlet. (Bemutató.)

Péntek: Mandarin, kínai dráma 4 felvonásban. A) bérlet.

Szombat: Mandarin, kínai dráma 4 felvonásban. B) bérlet.

Névjegyek

1 óra alatt készülnek Horovitz Zsigmond nyomdájában Darabos-utca 7.

A vármegye közigazgatása.

A bizottság ülése.

Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága tegnap Domahidy Elemér főispán elnöklése alatt tartotta ülését, melyen a szakreferensek terjesztették elő szokásos havi jelentéseiket az elmúlt hónapról.

Az ülésről szóló részletes tudósításunk a következő:

Pákozdy Sándor főjegyző terjesztette elő az alispáni jelentést, amelyből kitűnik, hogy február hónapban kértek 38 utlevelet, előző időkből fennmaradt 16, elintézendő volt tehát 54 utlevél, ebből kiadtak 32 utlevelet. Ezekből 30 Amerikába, 1 Jeruzsálembe, 1 Romániába szolt, 31 esetben kivándorlásra, 1 látogatásra szolt. Az utlevelek közül 5 Hajduböszörményre, 18 Hajdudorogra, 5 Vámospércsre, 1 Hajdúsámsonra, 1 Nádudvarra, 1 Téglásra, 1 Egyekre esett. Tavaly februárban 28 al kevesebb volt a kiadott utlevelek száma.

Dr. Losonczy Álmós tisztí főorvos a következőket jelentette be: A közegészségügy állapota mérsékeltén kedvező volt, jobb mint januárban. Jelentékeny volt a születések száma, közepes a halálozás és a szaporulaté. Igen sok tüdőlobos beteg volt, a legtöbb halálozást a tüdőlob, gümőkór, gyengeségi folyamatok okozták. A roncsoló toroklob 9 községben, így Püspökladányon 18, Hajduböszörményen 5, Hajduduház 2 esetet 28 esetben fordult elő. A vörheny négy községben 14 esetben 3 halálessettel fordult elő, a kanyaró hét községben Hajduböszörményben 57, Hajdudorogon 31 esetben, összesen 100 esetben fordult elő, meghalt 3 beteg, hökhurut 3 községben 23 gyermekben fordult elő, egy halálos véggel. A hasi-hagymáz 17 esetben, 2 halálessettel fordult elő. Bányahimlő 3 községben 16 gyermekben, járványos fültömírgyömb 5 községben 16 gyermekben, fordult elő. A születések száma volt 506, a halálozásoké 295, a szaporulat 190.

Nagy József kir. pénzügyigazgató jelentése szerint befolyt február havában egyenes adóban 189.331 korona 73 fillér, hadmentességi díjban 963 korona 07 fillér, bélyegjövődékben 166.284 korona 58 fillér, jogilletékben 47.313 korona 78 fillér, díjjövődékben 425 korona 56 fillér, dohányjövődékben 525 korona 70 fillér, határvámjövődékben 23.518 korona 27 fillér, fogyasztási és italadóban 16.823 korona 71 fillér. Fizetési halasztást 56, házadómentességet 18 esetben adtak.

Dr. Hajdu Ferenc kir. tanfelügyelő a következőkről tett jelentést: A kultuszminiszter Fábian J. Miklós, Györfi Géza kabai és szeghalmi tanítókat kölcsönösen áthelyezte. Magasabb államsegélyben részesültek Nagy Lajos tetétleni, Csongor Ferenc tiszacsegei, Maklári Lajos hajdúsámsoni, Sándor Károly balmazújvárosi, Dobroszy Olga, Farkas Margit, Somogyi Erzsébet hajdunánási, pótlékban részesültek Korpos László hajdudorogi, Szabó János püspökladányi, Simon Károly hajduduházi, Boldizsár Zsigmond nádudvari tanítók. A kultuszminiszter a kabai gazdasági ismétlő iskolának államsegélyt, 15 tanító özevegnyek és ugyanannyi nyugdíjazott tanítónak 15 korona rendkívüli segélyt utalványozott ki. Bejelentette még a tanfelügyelő, hogy hivatalát elfoglalta s

minden tudásával, tehetségével azon lesz, hogy a vármegye népiskoláit minél magasabb nivóra emelje s a népiskola és a népoktatás ügyét előbbre vigye. Kéri ehhez a főispán és a bizottság támogatását.

Keleti Izsó műszaki tanácsos bejelentette, hogy úgy az állami, mint a törvényhatósági közutak állapota kielégítő volt. A debreczen—máramarosszigeti közuton 1675 darab facsemetét ültetnek ki.

Reitz János kir. főállatorvos jelentette, hogy a vármegye február havi állategészségügyi viszonyai általában véve kedvezőtlenek voltak. A ragadós száj- és körömfájás Egyeken, a hólyagos kiütés Tetétlenen, lórühkór Nádudvaron és Hajduduházon lépett föl. Fertőzve van még takonykórral Nádudvar, ragadós száj- és körömfájás Tiszacsege, Hajdunánás, Egyek, hólyagos kiütéssel Tetétlen, lórühkór Hajdudorog, Nádudvar, Hajduduház, sertéspesztissel Hajduböszörmény és Balmazújváros. A haszonállatösszeírások és vizsgálatok folyamatban vannak.

A bizottság tudomásul vette a jelentéseket és letárgyalt több ügyet, ezek közt a hajdusoboszlói harmadik gyógyszerár ügyét, melynél meyalapították a gyógyszerár forgalmi körét és helyét, melyet a főorvos előterjesztése értelmében intéztek el.

Érdekes Kossuth-ereklye a padláson.

Kecskemétről írják: Nagyértékű Kossuth-ereklyét fedezett fel a minap Kiss Béla kecskeméti ref. főgimnáziumi tanár. Az ereklye Kossuth Lajosnak diákkorából való és Kossuthot mint festőt mutatja be. A kis akvarrel kedves tájkép keretében Kossuth Lajos édesapjának siremlékét allegorizálja s alatta egy német nyelvű négysoros emlékvers olvasható Kossuth Lajos jellegzetes névalírásával. Az ereklyét husz év előtt fedezte fel először Kiss Béla, apósának: Ritter István gyöoki ev. főesperesnek iratai között. Hogy oda honnan került, azt mindmáig nem sikerült megállapítani. Akkor a felfedezés után néhány nappal el is veszté a kis kép s azóta teljesen feledésbe ment.

Most azután a padlásra felrakott öreg könyvek között keresgélte a tanár mostoha fia, akinek véletlenül a kezébe került az elveszettnek hitt festmény.

Az ereklye egy hatodréti papirosra élénk színekkel festett akvarrel. A középen ibolyaszínre festett csucsban végződő siremlék, négyszögletes alappal. Az emlék csucsán koronás turulmadár ül és csőrében rózsakoszorút tart. A turul felé hat galamb repül. A siremlék mellett szomorúfűz, a háttérben két hegy, előttük egy patak, mely egy jobb oldali szikláról zuhog lefelé. A patak partján három asszony ül, kosarukban mosott ruhák. A kép elég hangulatos. A siremlék közepén koszoruban a következő felírás olvasható: Pro Memoria A Ludovico Kossuth, mlg a kép alján ez a német nyelvű emlékvers van:

„Auf Blumen Kraenzen
Die sich deine Tugend wand
Wandle dein schönes Leben
Dies wünscht dein Ereund.“

Ludwig Kossuth 1819.

*Kossuth édesapja 1837-
ben halt meg, a kis kép s azóta teljesen
feledésbe ment.*

A német verset azzal magyarázzák, hogy Kossuth abban az időben a felvidéki kollégiumok valamelyikébe járt, ahol németül is tanítottak. Az emléket Kiss Béla a következő levél kíséretében juttatta el Kossuth Ferenchez:

„Kegyelmes uram! A mellékelt kis rajtot íram, Ritter István ev. főesperes iratai között találtam. Hogy milyen alkalommal és milyen körülmények között jutott birtokába sem ő nem említette, sem nekem nem sikerült kinyomoznom. Én biztosra veszem, hogy az említett kis rajz a halhatatlan Kossuth Lajos sajátkezű, tanuló korából való műve. Ez érdekes emlékek igazi helye a Kossuth-muzeumban vagy ereklyegyűjteményben van, éppen ezért szíves készséggel bocsátom a Kegyelmes uram rendelkezésére. Kecskemét, 1914. március 7. Kiss Béla, ref. főgimnáziumi tanár.“

A kecskeméti kiváncsian várják most Kossuth Ferenc választát.

A kispesti dráma.

Gacsó az ügyészség fogházában.

A beteljesedett átok.

(Saját tudósítónktól.) Megemlékeztünk annak idején a gyilkosságról, melyet Gacsó Gyula budapesti magánhivatalnok követett el, aki felesége csáblóját Csizsár Imre dr. államrendőrségi fogalmazót hivatalos helyiségében, Kispesten agyonlőtte.

Csizsárt már el is temették. — Gacsót pedig, aki a gyilkosság után önként jelentkezett a budapesti rendőrségen, átkísérték az ügyészség fogházába.

Ez alkalomból érdekesnek tartjuk fel-eleveníteni Zucker Herman budapesti kereskedő átkát.

A tragédia kapcsán az újságok Csizsár több ismeretes afférját közölték, a többi között megemlékeznek Zucker Hermannak, az azóta kilakoltatott Nagymező-utcai üvegraktár tulajdonosának, egyidőben nagy feltűnést keltett átkáról is.

Az üvegraktár többszöri égése után ugyanis Csizsár végezte a bűnügyi nyomozást és rendkívül embertelenül bánt a dús gazdag kereskedővel, akitől — Zucker előadása szerint — meg nem engedett eszközökkel akart beismerő vallomást kicsikarni. Zucker utóbb az ügyészségre került, ahol dr. E t t e r Dezső volt az ugynevezett házi ügyész, aki akkor a vizsgálati foglyok privát kérései tekintetében intézkedett.

Zucker szerint Etter is rendkívül szigorúan bánt vele. Amikor asután Zucker kiszabadult a vizsgálati fogságból, hossznapkor elment az Orczy házban levő izraelita imaházba, s ott megesküdött, hogy ártatlan, s átkot mondott két megrontójára Csizsárra és Etterre.

Az átok sajtóságos véletlenségből be is teljesedett. Ettert nemsokára a Városház-utcában egy leeső szálfa agyonütötte, Csizsárt pedig most érte utól a tragikus vég.

HIREK.

— **Fürst Ödön** debreczeni szesznyakereskedőt, a Magyarországi Sörnyakereskedők Egyesülete vasárnap délután tartott alakuló gyűlésén alelnökké választotta.

— **A hortobágyi legeltetés kezdete.** A Hortobágy intéző bizottsága tegnap ülést tartott, melyen javaslatot tett a legeltetési idő kezdetére vonatkozólag. A városi tanács a következőképp állapította meg a kihajtási időpontokat: a juhok kihajtása március 20-án, a ló, sertés és szarvasmarha kihajtása április hó 15-én kezdődik. A kihajtási cédulákat a városi számvétség a jelzett határidők előtt öt nappal kiadja. Aki azonban a megszabott határidő előtt hajítja ki jószágait, még hogy ha előbb ki is adták részére az igazolványt, büntetés alá esik.

— **A rendőrkapitányság gyásza.** Tegnap számunkban már közöltük, hogy Simon Miklós rendőrkapitány, a bejelentési hivatal főnöke elhunyt. Temetése a Kossuth-utca 38. számú háztól holnap, szerdán délután 3 órakor lesz. Halálesete alkalmából a város tisztikara a következő gyászjelentést adta ki: „Mély részvétellel és igaz fájdalommal tudatjuk, hogy szeretett kartársunk miskolci SIMON MIKLÓS rendőrkapitány, a bejelentési hivatal főnöke életének 58 ik, hivatali működésének 31-ik évében, folyó hó 9-én délután fél 2 órakor elhunyt. Temetése a Kossuth-utca 38. sz. alatti gyásházától a református egyház szertartása szerint folyó hó 11-én, szerdán délután 3 órakor fog végbemenni. Debreczen, 1914 március hó 10 Debreczen sz. kir. város tisztikara, közelebről a rendőrtisztviselői kar.“

— **Női divatárkereskedők kész ruha árusítása.** A női divat és rövidárkereskedők üzletkörébe tartoznak az összes női- és gyermekruházati cikkek, valamint az ezeknek kiegészítésére szolgáló valamennyi divat és egyéb árucikkek, így kész ruhák árusítását szabadon külön iparigazolvány nélkül gyakorolhatják.

— **Aki a sirokat lopja meg.** Tóth Juliánna, Nyil-utca 42. szám alatt lakó, 38 éves leányt ma délelőtt a temető csösz tetten érte, a mint Czeglédy Mihálynénak a Kossuth-utcai temetőben levő sírjáról a koszorúk szalagjait leszedte és elakarta lopni. A csösz Tóth Juliánát a rendőrnek átadta, aki bekísérte a főkapitányságra, ahol megindították ellene az eljárást.

— **Letartóztatás a debreczeni postán.** Egy budapesti asszonyt, Jáger József volt hajóskapitány özvegyét a fővárosi rendőrség leánykereskedésért letartóztatta. Kinyomozta egyuttal, hogy a bűntársa Geiber Garai Jenő debreczeni ügynök volt, miért is egy detektívet küldött Debreczenbe, hogy tovább vezesse a nyomozást. Tallián Géza fővárosi detektív mellé Rostás István rendőrfőkapitány Orah Gyula itteni detektívet rendelte ki. Megállapítást nyert ugyanis, hogy özv. Jágerné Geiber Garai Jenővel a budapesti lapokban hirdetések tettek közzé, mely szerint egy dús gazdag uriember tisztességes leánnyal óhajt ismeretséget kötni, s ajánlatokat Debreczenbe, a főpostára poste-restante kérte küldeni. A két detektív tehát lesbeálltak, hogy megtudják, ki fog a levelekért jelentkezni. Garai Jenő meg is jelent a főpostán, s mikor a leveleket átvette, a detektívek előléptek és Garait, aki szörnyen megijedt és meglepődött, letartóztatták s felszállították Budapestre.

Feiler K. dr. stájer parkszanatóriuma
JUDENDORF, Gráz mellett.

A stájer Merán.

Mesés téli tartózkodás. Betegek, lábadozók, és üdülők részére, átalányárak. Pensio 14 K. tól. Ingyen prospektus. oo

— **Öngyilkos szabó.** Tegnap délután öt óra tájban Racz Gábor 83. számú rendőr telefonon jelentette a főkapitánysági ügyeletnek, hogy a Kigyó-utca 7. számú házban öngyilkosság történt. Vámosi Ferencz 51 éves szabósegéd főbelölte magát. Vámosi egy évvel ezelőtt vált el a feleségétől. Három fiu gyermekével együtt lakott. Tegnap délután gyermekei az udvaron játszadoztak. A szabósegéd egyedül volt a lakásban s ezt az időt használta fel tettének elkövetésére. Az előszobában leült egy székre s forgópisztolyával háromszor magára lött. Egy golyó jobb halántékán hatolt be. A lövések zajára Vámosi gyermekei és az udvarbeliek berohantak a szobába. Esméletlen állapotban találták a szabósegédet, fejéből patakzott a vér. Nyomban értesítették a mentőket, akik a közkörházba szállították az öngyilkost. A rendőrség részéről Bagdy János ügyeletes rendőrtisztviselő megpróbálta kihallgatni a szabósegédet, de nem lehetett, mivel beszállítása óta nem tért magához, sőt az éjjel meg is halt. — Tettének oka ismeretlen.

Csarnok. Vetélytársak.

Regény.

Írta: B. M. CROKER.

57

— Nem az éppen a baj, hanem az, hogy nagybátyánk éppen a régi ház elé épíkezett s az utolsó pillanatban tűnt csak ki, hogy megfeledkezett a lépcsőről, a kéményekről és az éléskamarákról. Nagy szobák és sok ablak, ez volt a főgondja.

— Hát aztán mit csináltak? Létrákon jártok föl? — kérdeztem némi aggodalommal.

— Természetesen helyrehozták a hibát. Készítettek elegendő kéményt és éléskamarát a régi házban, de a lépcsőn első szempillantásra meglátszik, hogy utólagosan készült.

A következő pillanatban odaérkezünk a nagy, közönséges épülethez, amelyen oszlopos veranda és három sor hosszú, keskeny ablak volt. Drótkerítés választotta el a kertet a parktól. Az egész nagyon jól festett az álmos, júliusi délutánon.

Régi búkkák és virágzó hársfák, amelyeken a méhek zümmögtek, terjesztették lengő ágait a rövidre nyírt fűre.

A távolban kékítő hegyek homályosan mosódnak egybe a látóhatárral.

Termékeny síkságban terült el a környék, a csend és a béke megigézett a mozgalmas London után.

Itt nem hallottam más zajt, mint a varnyuk káromgását és a méhek zümmögését a hársfákon. Nagyon lélekzettem s gyönyörködve szívtam fel a pompas illatot, amelyet a kissé elhanyagolt kertben virító sok rózsza és rezeda terjesztett.

— Mi az a furcsa barna vonal ott? — kérdeztem. — Ugy látszik, mintha mértőldékre húzódnék el.

— Az a lép, kedvesem, — felelte Mona. Ugy-e, még soha sem láttál lépöt? . . . Na, végre bebocsátanak bennünket.

(Folytatjuk.)

A szerkesztésért felelős: A LAPKIADÓ.

Legfinomabb elszakíthatatlan
„MIMI“
férfi gummióvszer

1 tucat	2 korona 50 fill.
2 „	4 korona 50 fill.
3 „	6 korona.
4 „	11 korona.

Diszkrétan küldi, a pénz előzetes beküldése mellett portómentesen:

PARFUMERIE HEZ
 Budapest, VIII.,
 Kőfaragó-u. 7.

Drágább gummi létezik de jobb nem!

Jugyón
ADUNK
HASZNÁLATRA
 MIVÉLT KIMITELŐ TŰZ ÉS
 BETÖRÉSMENTES ÚJ PÁNCÉL

TAKAREKPERSELYT
BARKINEK

Jugyón
PESTMEGYEI
TAKAREKPENZTÁR
 BUDAPEST, IV. KÖTŐ-UTCA 8.



Apró hirdetések.

Krámer József tudakozó és magán kutató vállalata Debreczen Piac-utca 58. svám. Nyomoz megfigyel és informál.

Tisztességes, komoly leány, ki házi teendőiben segédkezik és kezimunkához ért, felvétetik Péterfia-utca 16 szám földszint.

Férjhez menne 32 éves árva, karcu, barna, 150.000 kor. vagyonnal. Urak, (vagyon, vallás mellékes) akiknél gyors házasságkötés ellen akadály nincs, jelentkezzenek azonnal. „Hymen“, Eltsabethstrasse 66. Berlin 18

Utcai butorozott szoba
 előszobával azonnal kiadó
 Darabos-utca 7. sz.

Eladó

egy 10-12%-al tisztán jövedelmező, Szepességi-utca 6. sz.

ház,

5-85%-os amortizációs költséggel terhelve. — Mai jövedelem 2200 korona, de 1911-ben 2500 korona volt. Még beépíthető nagy terület is van hozzá. Most

pár ezer koronával megvehető!

A bordélyházak rövid idő alatt kitelepítettnek az utcából! Nagyövéjű hely! Gyári célra kitűnően alkalmas! Értekezni lehet a helyszínen, vagy a kiadóhivatalban d. e. 9—10 óráig



Mérlegképes

könyvelő

12 évi gyakorlattal

ki a magyar-német levelezésben gépirásban és gyorsírásban is elsőrendű gyakorlattal bír, azonnali belépése ajánlkozik.

Cím a kiadóban.

Mindenki muzsikálha



Wagner „Hangszer-Király“

különleges elsőrendű hangszergivel, Budapest, József-körút 15. (Telefon.) — Varázshogedű, felszereléssel 6 korona. Csodaréztrombita, erős réztől 6 korona. Varázsfuvola, ajándékkár 4 korona. Harmonika tánc-részére 10 korona. Óriási feszülőgép kottákkal 40 korona. Javítást szakmuhelyek! A müncheni, párizsi és londoni kiállításos aranyérem és érdemkereszttel kitüntetve. Fényképes 2-jegyzék ingyen!

Óvás! Ügyeljünk a „Wagner“ névre és a 15-ös házszámra!

Illatszerek, háztartási cikkek, illatos szappanok, arc- és kéz-ápolási cikkek ruha és hajkefék, : teák, cacaók, csokoládék :

Általában az összes szakmába vágó cikkek legolcsóbb beszerzési forrása

nagyban és kicsinyben

„HEZ“ illatszer nagy-áruház 000

Budapest, VIII., Kőfaragó utca 7.

24 oldalas illatszer és háztartási árjegyzékünket ingyen és bérmentve küldjük. — Kereskedők és viszonteladók kérjék nagyban árjegyzékünket.

CSÁSZÁRFÜRDŐ

BUDAPESTEN.

Nyári és téli gyógyhely, a magyar irlgalmas-rend tulajdona. Elsőrangú kénés hévízü gyógyfürdő; modern berendezésű gőzfürdő, kényelmes iszapfürdők, iszaporogatók, uszodák, ki ön hölgyek és urak részére. Török-, kö- és márványfürdők; hőleg-, szénsavas- és villamos vízfürdők. — A fürdők kitűnő ered. ményét használtatnak főleg csúszóbántalmaknál és idegbajok ellen. — Ivó-kúra a légzőszervek hurutos esetében s altesti pangásoknál 200 kényelmes lakószoba. Szolid kezelérintányos árak. — Gyógy- és zenedi nincs Prospektust ingyen és bérmentve küld.

az Igazgatóság.

Johann Maria Farina Gegenüber dem Rudolfsplatz

csakis ez a valódi

kölniviz, kölniviz-pouder és kölniviz-szappan.

Kapható drogériákban, gyógyszerárakban és illatszertárakban.

Ne tessék elfogadni

Kölniviz-szappant, kölnivizet és poudert, ha nincsen rajta az eredeti és egyedül valódi, de sokszor utánzott JOHANN MARIA FARINA Gegenüber dem Rudolfsplatz. Akkor sem kell elfogadni helytelen és utánzott kölnivizet, kölniviz-poudert és kölniviz szappant, ha az itt jelzett eredeti készítmény nem volna kapható az Ön lakhelyén, mert a világhírű cég magyarországi képviselője:

NOLCZER EMIL ZOLTÁN, Budapest, VIII. ker. Szigetvári-u. 16.

Egyszerű levelezőlapra azonnal válaszol és közli hol szerezhető be az **eredeti minőség.**

